HISTORISK FORENING FOR ESPERGÆRDE OG OMEGN

                    INVITERER PÅ UDFLUGT SØNDAG DEN 14. juni 2015.
Turen starter kl. 9.00 på parkeringspladsen syd for Espergærdecentret ud mod Søndermarken (ved ”IMERCO”).
Turen går i år til Frederiksværk.  Og hvorfor nu det?
Jo -  Frederiksværk er, efter vor mening, en lidt overset by, som mange har kørt igennem på vej til Hundestedfærgen, men ikke så mange har interesseret sig særlig for herudover. Det vil vi gerne råde bod på.

Desuden blev Frederiksværk i 2007 udpeget som et af 25 nationale industri-minder. Den fornemme udnævnelse blev i 2013 fulgt op af udpegning som national seværdighed. I Frederiksværk stod industriens vugge for godt 250 år siden.
Derfor Frederiksværk i år!
Frederiksværk opstod i midten af 1700-tallet, efter at Fr. IV i 1717 beordrede, at der skulle graves en kanal fra Arresø ud til Roskilde Fjord. Den blev færdig i 1719 ved hjælp af danske soldater og svenske krigsfanger. Siden blev der sat forskellige mølleprojekter i gang langs kanalen. Et agatsliberi gik ned efter kort tid (det var for dyrt at fragte agaterne her til landet) og et fransk forsøg på at fabrikere kanoner led samme skæbne. Først da generalmajor J.F. Classen i 1756 tog over blev fabrikationen af kanoner en succes. Samme år fik byen navnet Frederiksværk. Classen satte gang - ikke blot i fabrikation af krudt og kugler - med også i mange andre foretagender bl.a. væverier. En central del af kanonværket var Gjethuset (støbehuset), hvor byvandringen begynder
Under denne guidede rundvisning i byen, får vi lejlighed til at se de gamle industri- og beboelseshuse samt gå langs hyggelige kanaler. Her fortælles om kunst og arkitektur og om de mange personer, der har sat deres præg på byens udvikling.
Efter byvandringen går vi ind og ser Krudtværket og krudtmøllerne, sidstnævnte er helt enestående. De ligger som perler på en snor på begge sider af en kanal, hvis historie, som nævnt går tilbage til 1700-tallet.
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VEND!

Disse historiske og kulturelle oplevelser kalder sikkert på frokost, og den indtages 
i det fri. Der er borde og bænke, men ikke til alle, så tag et tæppe med at sidde på – eller en sammenklappelig campingstol.

Hvis vejret – helt usædvanligt for foreningens udflugter – skulle byde på regn vil der være mulighed for at komme i tørvejr. Frokosten består af lækre sandwiches med et glas vin, en øl eller en vand til.

Vi slutter vores tur til den nordvestlige af det gamle amt med et besøg i Knud Rasmussens Hus, der ligger placeret på en stor naturgrund med en storslået udsigt over Kattegat. Det særprægede hus er tegnet af arkitekt Helge Boysen-Møller og det har siden 1939 fungeret som mindestue og museum. I 2011 blev huset hærget af en voldsom brand. Både hus og indbo blev reddet, men hele herligheden måtte undergå en omfattende restaurering. Den er nu tilendebragt, og resultatet er forbløffende. Ulykken gjorde det nemlig muligt at bringe huset tættere på det indtryk, der herskede, mens Knud Rasmussen selv levede og arbejde på stedet.
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Det er et spændende museum så – trods lidt trange pladsforhold – glæd jer!

Turen slutter, hvor den begyndte, på parkeringspladsen ved Espergærdecentret

ca. kl. 16.30.
Prisen for denne oplevelse er 350 kr. pr. deltager.
Beløbet inkluderer transport, entréer, guider samt frokost og drikkevarer.

Hvis I kan nøjes med dette, kan I lade tegnebogen blive hjemme! Ellers vil der være mulighed for at blive forsynet med kaffe, øl og vand i bussen mod betaling.

Tilmelding

sker ved, at man sender en mail til Lars Vange lars.vange@webspeed.dk eller alternativt ringer på tlf.: 49 13 17 40, hvorefter man, hvis der er ledige pladser, skal indbetale deltagerbeløbet til foreningens konto nr. 1551- 0006043151. Modtagelsen af det indbetalte beløb gælder som endelig tilmelding.

Da der kun er et begrænset antal pladser gælder ”først til mølle”- princippet.
Men absolut sidste tilmeldingsfrist er den 15. maj 2015.
Venlig hilsen

Bestyrelsen

